

美军空袭极端组织“呼罗珊”，称其威胁比“伊斯兰国”更直接

西方本土恐怖威胁骤然加剧



9月23日,美军F-18E“超级大黄蜂”战斗机编队在空中加油后继续飞行。

新华社发

美国与阿拉伯伙伴国日前开始对叙利亚境内的极端组织“伊斯兰国”展开空中打击后,美国国防部的相关声明和新闻发布会都提到了一个陌生组织的名字——“呼罗珊”。五角大楼说,美军近日“单独”对“呼罗珊”组织在叙利亚的训练营地、军工厂和通讯设施发动了8次空袭。美官员甚至披露,“呼罗珊”的威胁比“伊斯兰国”更加直接!

由于近来一些极端组织制造的绑架、斩首西方公民的恐怖活动接连发生,西方国家面临的恐怖主义威胁骤然加剧。如何全力阻止恐怖分子在西方国家本土发动袭击,成为各国面临的一项紧迫任务。

“呼罗珊”比IS威胁更甚

“呼罗珊”究竟是一个什么样的组织?

美国近来将主要精力放在打击活跃在伊拉克和叙利亚境内的“伊斯兰国”上,但一些情报官员和安全专家担忧,过度关注“伊斯兰国”,可能使美国反恐工作出现偏差,因为“伊斯兰国”只专注于巩固其在伊拉克和叙利亚的成果,无意直接对美国及西方国家发动恐怖袭击。实际上,更直接的恐怖威胁来自类似“呼罗珊”和“基地”组织在叙利亚分支“救国阵线”等规模更小的极端组织。

最早提到“呼罗珊”这个名字的是美国国家情报总监詹姆斯·克拉珀。他本月18日在华盛顿的一次情报会议上披露,如果比较对美国本土构成的恐怖威胁程度,“呼罗珊”的威胁比“伊斯兰国”更加直接!

有关“呼罗珊”的公开信息很少,但根据美国国防部、国务院和情报官员陆续透露的一些信息,可以大致拼凑出这个神秘组织的模样:“呼罗珊”取名于一个古伊斯兰国的名字,由一群“资深”的“基地”组织前成员组成。

美国媒体援引官方消息说,许多“呼罗珊”的成员是来自中东、南亚和北非地区的前“基地”组织成员。与“伊斯兰国”不同,该组织的首要目标是对美国和西方国家发动恐怖袭击。

五角大楼发言人柯比表示,“呼罗珊”是一个由资深“基地”组织成员组成的网络,所谋划针对美国和

西方国家的恐怖袭击威胁已经到了“迫在眉睫”的程度。美国总统安全事务副助理布林肯表示,“呼罗珊”的成员曾在巴基斯坦、车臣、阿富汗和北非等地区参战,利用叙利亚乱局而在该国建立基地,专心策划针对美国和西方国家的恐怖袭击,而且相关计划已到了“十分成熟”的阶段。

“呼罗珊”的头目是33岁的“基地”组织成员穆赫辛·法德利。美国情报部门已跟踪法德利10多年,并于2005年将他列入恐怖主义分子黑名单。美国国务院2012年悬赏700万美元以换取有助抓捕他的情报。

法德利是科威特人,与前“基地”组织头目本·拉丹关系密切,是“9·11”恐怖袭击前就知晓相关计划的少数“基地”核心成员之一。“9·11”事件后,法德利曾长期藏匿在伊朗,担任“基地”组织伊朗分支头目。

法德利擅长利用自己与科威特富裕捐款人的特殊关系筹集恐怖活动资金,并在跨境走私资金和人员方面拥有丰富经验。他涉嫌参与也门极端分子2002年10月对一艘法国油轮的自杀性袭击行动。

近年来叙利亚战事不断,国内局势动荡,成为各类反叛武装和恐怖组织的活动天堂。它们纷纷来此建立基地,壮大势力。法德利也在其中,于2013年4月来到叙利亚。他先是加入“基地”组织叙利亚分支机构“救国阵线”,后来又与其分道扬镳,成立了激进组织“呼罗珊”。

9月23日,在叙利亚伊德利卜省,居民查看空袭后的建筑废墟。

新华社发

美已跟踪监视数月

“呼罗珊”名声不大,规模也小,在美国官员口中却极具威胁,是多重因素所致。首先,该组织潜心研究炸弹制作技术。据称“基地”组织头号炸弹专家易卜拉欣·阿西里可能已向“呼罗珊”成员传授了制作炸弹的技术,包括制作以牙膏、洗漱用具、衣服等为伪装的炸弹。这类炸弹有可能躲过机场安检,由恐怖分子带上飞往美国或其他西方国家的航班,实施袭击。

其次,“呼罗珊”通过网络社交媒体等手段,发展了一些持西方国家护照的极端分子为成员,以利用他们可以不用签证直接进入美国境内的优势。情报部门怀疑目前已有一些“呼罗珊”成员潜伏在美国等西方国家境内,随时可能发动袭击。一些美国情报和反恐官员担心,他们可能就美国空袭发动报复性恐怖袭击。

五角大楼说,美方对“呼罗珊”已经跟踪监视数月,对其实施空中打击的计划考虑已久。在叙利亚时间23日凌晨,美方在对叙境内

“伊斯兰国”目标发动空袭的同时,也对阿勒颇以西的“呼罗珊”组织目标实施了8次空袭,当天对叙境内发射的40多枚“战斧”巡航导弹中,大部分指向“呼罗珊”目标。

据“叙利亚人权观察组织”说,这一轮空袭除打死70名“伊斯兰国”成员外,也打死了约50名可能与“呼罗珊”有关的“基地”组织成员。虽然有官员认为法德利已毙命,但情报机构暂时没有人员可以从地面直接证实他的死讯。

美国总统贝拉克·奥巴马本月10日宣布对“伊斯兰国”实施系统性空袭,包括其在叙利亚境内目标。美军22日晚开始对“伊斯兰国”在叙境内目标空袭。沙特阿拉伯、阿拉伯联合酋长国、约旦、巴林和卡塔尔5个阿拉伯国家参与行动。

奥巴马24日呼吁各国加入以美国为首的国际联合阵线,共同抗击“伊斯兰国”这一极端主义“毒瘤”。

叙利亚外交部23日发表声明称,美国在对叙境内的“伊斯兰国”目标发动袭击前,曾通过叙驻联合

国代表贾尔法里,向叙方通报了此事。叙利亚大马士革战略研究中心副主任易卜拉欣在接受采访时表示,美国向叙利亚政府的通报只是形式,仅仅是为了给行动赋予合法性,美国发动的袭击行动仍然带有单边主义色彩。

美国舆论分析称,对叙利亚境内的“伊斯兰国”目标实施打击,开启了美军战役行动新的危险阶段。与美国对伊拉克境内“伊斯兰国”目标小规模打击不同,对叙利亚的空袭将是对“伊斯兰国”据点和叙伊边境长期和持久的打击。美国国防部官员称,空袭的目的是根除“伊斯兰国”在叙利亚的安全地带。

易卜拉欣认为,美国的空袭行动开辟了第二战场,客观上有利于打击“伊斯兰国”,但是空袭的效果需要靠地面行动扩大和巩固。另一方面,由于美国仍未松动“巴沙尔政权必须下台”的立场,其借机通过军事行动干预叙利亚国内政治的可能性仍然存在。

恐怖活动接连发生

不能在这场针对“伊斯兰国”的国际战役中缺席。有分析说,这可能与英国人质遭斩首,而且目前仍有英国人质受到将被杀害的威胁有关,因此“政府面临必须采取强硬行动的压力”。

23日晚,18岁的阿卜杜勒·努曼·海德在澳大利亚墨尔本市用刀刺伤两名警察后被击毙。有报道称,该男子曾打出“伊斯兰国”的旗帜,他还曾向澳大利亚总理阿博特发出死亡威胁。澳大利亚警方和反恐部门截获的最新情报显示,与“伊斯兰国”有关的恐怖分子正计划袭击位于首都堪培拉的议会大厦和在大厦内办公的领导人。

此外,菲律宾南部的反政府武装阿布沙耶夫日前警告,如果德国继续支持美国打击“伊斯兰国”的行动,他们将处死手中的两名德国

人质。比利时政府近日也挫败多起恐怖袭击图谋,逮捕多名从叙利亚回国的极端分子。美国国土安全部发言人玛莎·卡特伦称,最新情报显示,叙利亚境内的“基地”组织所策划的对美国或欧洲的攻击正接近实施阶段,国土安全部和联邦调查局提醒地方及联邦执法部门注意防范最新的威胁。

法国国际关系研究所中东问题专家德尼·博沙尔表示,可以看出,“伊斯兰国”与其他极端组织建立了联系,并像“基地”组织一样开始威胁多个国家。鉴于包括约1000名法国人在内的不少外国人在伊拉克和叙利亚参与极端组织的恐怖活动,以及“伊斯兰国”要求外国追随者回到各自国家进行恐怖活动,必须非常严肃对待这一威胁。

加大本土反恐力度

法国总统府25日发布公报说,法国总统奥朗德当天在爱丽舍官总统府召集国防会议,决定在法国本土的公共场所和公共交通系统加强实施反恐预防措施。

法国内政部长卡泽纳夫日前已要求法国各地警察局长强化安保意识,尤其是要加强对一些敏感建筑物,如教堂、使馆、学校和具有象征意义的地点的防范,以及对宗教集会、大型文体活动的安保。另外,通过加强边境监管与情报搜集,保证法国全境的安全。卡泽纳夫透露,今年以来,法国已审讯110名涉恐嫌疑人,其中74人被起诉,一些恐怖组织的招募网络被捣毁。

据英国《泰晤士报》报道,英国议会将就是否空袭伊拉克和叙利亚境内的“伊斯兰国”目标投票表决,一旦做出肯定的决定,英国空军将在数小时内开始轰炸“伊斯兰国”的目标。英国媒体报道说,卡梅伦强调,英国已经准备好在打击“伊斯兰国”的国际行动中“扮演相关角色”。卡梅伦还表示,要加强在英国本土打击极端恐怖活动的力度,政府正在酝酿下一轮强有力的措施保证公共安全。

此前,英国内政部已于8月29日将英国面临的国际恐怖袭击威胁级别提高至“严峻”,并表示英国遭受恐怖袭击的可能性“极高”。内政大臣特蕾莎·梅在声明中称,“反恐预警级别的调整与叙利亚和伊拉克日益升级的局势有直接关系。以上两个地区的恐怖分子正在预谋针对西方国家的袭击,这些活动很可能有借道欧洲国家前往战乱地区的人员参与。”

澳大利亚政府正在开展大规模反恐行动,阿博特表示,澳大利亚将“无所畏惧”地坚持打击恐怖主义。从12日开始,澳政府就把本国面临的恐怖主义威胁级别从“中級”提升至“高级”。这是澳大利亚自2003年引入4级恐怖威胁定级体系以来,首次把恐怖威胁级别提升至“中級”以上。按照级别定义,“高级”指有遭受恐怖袭击的可能。

澳大利亚警方在悉尼和布里斯班联合展开了该国迄今最大规模的一次反恐行动。本次行动共有800名全副武装的警察参与,他们分别对悉尼和布里斯班的相关住宅进行了突袭搜查,目前已至少逮捕了15名嫌疑人。澳警方还对机场、港口、军事基地、政府大楼、大型活动场所加大了安保力度。同时,还通过加强国家安全法,吊销或停发“圣战”分子的护照,阻止海外“圣战”分子回澳。

(据新华社、《人民日报》、央视)

一名居民走在叙利亚城市阿勒颇废墟遍地的街头。

新华社发

